

Грищенко Светлана Николаевна

Магистрант

Направление: Психология

Магистерская программа: Консультирование и коучинг

Основные аспекты участия женщин в жизни современного общества

Аннотация. Дискуссии, касающиеся роли женщины в обществе ведутся не одно столетие и актуальны в настоящее время. На основе проведенного эмпирического исследования заключаем, что статус современных женщин значительно изменился, поскольку они успешно совмещают свои основные функции матери и хранительницы семейного благополучия с рабочей занятостью и активным многоаспектным участием в жизнедеятельности общества.

Ключевые слова: современные женщины, жизнедеятельность общества, многоаспектная деятельность женщин, дискуссионность социального статуса.

Споры о роли и месте женщины в обществе ведутся уже давно и продолжаются до сих пор. Женщины десятилетиями боролись за то, чтобы иметь возможность стоять на одном пьедестале почета с мужчинами. Тем не менее, можно согласиться с данным утверждением, что основная роль женщины в обществе – быть хранительницей домашнего очага. Однако, современность вносит в это чрезмерно устоявшееся положение все более существенные коррективы, которые требуют конкретизации. В идеале желательно гармоничное сочетание этих двух сфер – семьи и профессионального развития [3, с. 2].

За последние несколько десятилетий роль женщин в обществе значительно повысилась. Двадцать первый век принес с собой новую надежду для женщин. Произошли кардинальные изменения в роли, амбициях и отношении женщин с окружающим миром.

Женщины отошли от своей традиционной роли только воспроизводительниц рода, матерей и жен. Современные исследования подтверждают, что более 50% первенцев рождены женщинами старше 25 лет, что свидетельствует об увеличении среднего возраста первородящих женщин [2]. Из непризнанных личностей они смогли создать собственную идентичность в современном обществе.

В настоящее время женщины широко задействованы в самых разных сферах деятельности, как в политике, на различных уровнях административной работы, в сфере услуг, в производстве, в воспитательной и педагогической деятельности, медицине. Следовательно, спектр женской занятости исключительно широк, жизненно необходим для жизнедеятельности общества. Кроме того, этот спектр продолжает расширяться в настоящее время и во многих областях занятости женщины все более уверенно занимают доминирующие позиции либо приближаются к ним.

Однако такой статут им приходилось и приходится ныне завоевывать, поскольку мужчины очень неохотно сдают свои позиции и, уже не играя ведущих ролей во многих сферах, они все же пытаются сохранять гегемонию. Поэтому почти всегда при приеме на работу женщина испытывает определенную неуверенность в себе и сомнения, не предпочтут ли ее кандидатуре мужчину, поскольку стереотипы мышления меняются. Но крайне медленно, отставая от реального положения вещей. Опрос, проведенный Лондонским университетом, подтвердил эти факты статистическими данными: около 70 процентов компаний предпочитают принимать на работу сотрудников, а не сотрудниц.

Важно отметить, что женщина во всем мире в современных условиях успешно сохраняет и свое главное назначение, и извечную функцию хранительницы очага. В непростых современных реалиях именно женщины проявляют стойкость, здраво оценивают ситуацию, находят выход из сложившихся проблем, поддерживая детей и пожилых членов семьи, и играют важную роль в сохранении семьи, в недопустимости вторжения в нее негативных изменений.

В наши дни становится очевидным высокий общественный статус женщины. Он был также очевиден в древние времена, в эпохи матриархата, когда женщина

пользовалась уважением как продолжательница рода, когда чтили древнейших богинь-прародительниц. Однако с течением времени женский статус существенно изменился – в них предпочитали видеть слабый пол, жен, домохозяек, которые ни на что не способны, кроме воспитания детей. Женщины, все увереннее занимают руководящие позиции в различных сферах бизнеса, успешно конкурируя с мужчинами [4, С. 22]. Веками женщины доказывали и продолжают доказывать обратное. Ныне женский пол является сильным, что не подлежит никакому сомнению.

Анализ той роли, которую современная женщина играет в том или ином обществе является показателем успешности этого общества, его прогрессивности или регрессивности, успешности развития или обратных процессов. Те страны, в которых мы наблюдаем, заботу о женщинах и уважение к ним, несомненно, следует отнести к развитым прогрессивным странам, которые нашли в себе силы отойти от устаревших, излишне консервативных установок в отношении принижения женского пола.

Так было в европейском средневековье, когда женщина играла в обществе только второстепенные роли, кроме того, колоссальных масштабов достигла так называемая «охота на ведьм», когда наиболее красивые, умные и образованные женщины обвинялись в колдовстве и сжигались на кострах. Свирепствовала испанская инквизиция, да и по всей Европе полыхали инквизиторские костры. В настоящее время разительно изменилась ситуация, доказательством чему служит, например, тот факт, что женщины начинают играть лидирующие роли в тех областях, куда их не допускали столетиями: в медицине, полиции, армии, в управлении страной – в высших эшелонах власти. Даже несмотря на значительный прогресс в сокращении гендерного неравенства, все еще роль женщины зачастую определяется традиционными гендерными нормами, стереотипами, что отражается в ограниченных представлениях женщин о карьере [1, с.73].

Можно провести параллель между руководством женщины в той или иной организации и в семье, где она выполняет примерно те же функции, реализует те же навыки, решает подобные психологические ситуации и справляется с этими задачами не менее успешно. По мнению заведующей лабораторией количественных методов

исследования регионального развития РЭУ имени Плеханова Елены Егоровой и основываясь на данных Росстата, она говорит следующее: «Причины роста не в том, что женщины стали бороться за равноправие, это естественный процесс развития – у них стало меньше детей, на помощь приходит бытовая техника, они освобождаются и, если хотят, они будут развиваться» [5]. Следовательно, в современном обществе роль женщины-домохозяйки и женщины-работника тесно взаимосвязаны между собой и дополняют друг друга. Особенно следует отметить роль женщин в сфере медицины и здравоохранения. Уровень участия женщин в сельском хозяйстве в развивающихся странах составляет 44 процента, в странах Африки и Азии этот показатель еще более высок, что подтверждает значимость местной специфики в отношении данной проблематики. Кроме того, в настоящее время по всему миру женщины все более громко заявляют о себе на рынке труда. Женщина вновь реализует те навыки, которые получила при построении и достижении экономической стабильности в собственной семье. Ныне немаловажна и роль женщины в структурах и достижениях Вооруженных сил, что актуально для мирового сообщества в целом, а также для нашей страны. Разведка, инженерия, авиация – это те военные сферы, в которых доказали свою компетентность современные женщины.

Известно и их успешное участие в сражениях в настоящее время. Логично, что, как одни из итогов и наиболее ярких фактов, подтверждающих значимую роль женщины в современном обществе, мы рассматриваем политическую сферу, когда женщины успешно достигают высших эшелонов власти и в них функционируют. В заключение отметим и исключительно важную роль женщин в образовательной сфере, начиная с дошкольного образования. Младшей школы, через средние и старшие классы, к среднему специальному, высшему образованию и работы в высшей научной сфере, как руководство написанием научных диссертаций, преподавание в аспирантуре и ассистентуре-стажировке, членство и председательство в диссертационных советах.

Подводя итоги исследования, сделаем ряд выводов. Женщин следует назвать «краеугольным камнем» современного общества, составляющих большую его часть, тесно взаимосвязанных с другой, мужской, его частью. Функции, свойственные

женщинам с древнейших времен, как матери и хранительницы семейного благополучия, современные представительницы женского пола сохраняют всецело, успешно справляются со своими извечными задачами, но их решение умеют сочетать и со своей профессиональной спецификой и рабочими навыками. Необходимо документальное подтверждение изменившегося статуса женщины в общественной жизни. Поэтому исключительно актуально создание и функционирование тех организаций, которые контролируют соблюдение прав женщин и борются за их свободы и подтверждение высокого статуса в современном обществе.

Литература

1. Емешкина Д.С. Гендерно-ролевые установки как фактор субъективной карьерной успешности женщин / Д.С. Емешкина, Л.В. Марарица // Вестник СПбГУ. Серия 16: Психология. Педагогика. 2023. №1. С.71-74. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/genderno-rolevye-ustanovki-kak-faktor-subektivnoy-kariernoy-uspeshnosti-zhenschin>

2. Капитонов В. Ф. Рождаемость и потенциальные меры повышения ее уровня / В.Ф. Капитонов, С.Ю. Ли-Ги-Ру // Электронный научный журнал Социальные аспекты здоровья населения. 2021. № 2. URL: <http://vestnik.mednet.ru/content/view/1252/30/lang.ru>

3. Клименко А.И. Исследование мотивационной структуры личности «деловых» женщин и «домохозяек» // 3I: INTELLECT, IDEA, INNOVATION - ИНТЕЛЛЕКТ, ИДЕЯ, ИННОВАЦИЯ. 2017. № 1-2. С. 39-48. // Режим доступа: http://www.rusnauka.com/45_PWMN_2020/Psihologia/12_219818.doc.htm

4. Комарова И. И. Влияние социальных факторов на беременность и рождаемость в Удмуртской Республике / И. И. Комарова, В. А. Хайдаршина, А. И. Абрамушина // Научные высказывания, 2023. №1 (25). С. 21–24.

5. Новостная статья. Агентство экономической информации» ПРАЙМ. [Электронный ресурс] URL: <https://1prime.ru/society/20210307/833183456.html>